

醫健事

41萬港人染乙肝 70%患者未就醫

中年佔最多 長遠可致肝硬化肝癌



▶ 乙肝有機會演變成肝硬化，甚至肝癌，市民不能掉以輕心。

◀ 衛生署昨日發表報告，推算本港約有41萬人感染乙型肝炎病毒，當中35至54歲的中年人士感染率佔最多。

乙型肝炎有機會演變成肝硬化，甚至肝癌，預防和早期治療非常重要。衛生署昨日發表報告，推算本港約有41萬人感染乙型肝炎病毒，35至54歲的中年人士感染率佔最多，達到8.4%，另有70%受訪患者沒有就醫。

大公報記者 賴振雄

衛生署在2020年11月至2022年2月期間，訪問超過16000名15歲或以上的非住院港人，當中超過2000名年齡15至84歲的受訪者，進一步完成身體檢查，分析病毒性肝炎的調查結果，以及四種主要肝炎病毒（甲型、乙型、丙型和戊型）的血液樣本檢測結果。

高風險者應及早檢測

四種肝炎病毒中，以乙型肝炎對本港公共衛生造成重大負擔。完成身體檢查的參與者中，6.2%受訪者感染慢性乙型肝炎病毒，當中近40%在調查時，並沒有自述為慢性乙型肝炎患者，並有約70%受訪者沒有就其肝臟疾病進行醫療跟進，顯示本港有相當比例的慢性乙型肝炎病毒感染者，不清楚自己的感染狀態。

按照是次調查結果作推算，全港整

體人口約5.6%，即約41萬人患有乙型肝炎。

此外，調查同時發現，35至54歲人士的感染率佔最多，35歲以下的年齡組別的陽性率則明顯較低，當中15至24歲及25至34歲的年齡組別人士，分別只有0.3%及1.5%，反映本港自1980年代實施普及兒童乙型肝炎疫苗接種計劃，和其他預防乙型肝炎母嬰傳播的措施後，有效降低年輕一代的乙型肝炎感染率。

衛生署高級名譽顧問黎青龍表示，乙型肝炎可透過母嬰傳播、接觸感染者的血液或體液、性接觸而傳播，部分患者未能清除病毒會發展為慢性乙型肝炎，長遠或會出現可致命的肝硬化或肝癌。

肝癌是本港第三大癌症殺手，肝癌病人中約80%屬乙肝患者，感染風險

較高的人士應及早進行檢測及醫治乙型肝炎。

注意個人衛生防感染

衛生署控制病毒性肝炎辦公室建議，慢性乙型肝炎患者定期檢查，及早察覺肝臟的變化，例如抽血檢驗肝功能，醫生會根據患者情況評估，決定何時需要抗病毒藥物治療，從而降低患上肝硬化、肝衰竭及肝癌的風險。

至於丙型肝炎，調查發現0.26%參與者受感染，根據調查結果作推算，本港約17000人患有丙型肝炎，與過去的本地研究綜合分析，香港一般人口中的丙型肝炎感染率，在過去數十年持續處於低水平。衛生署指出，甲型和戊型肝炎病毒一般經由受污染食物和水傳染，可引致急性肝炎，市民應注意個人、食物和環境衛生。

1948至1974出生居民 獲資助大腸癌篩查

【大公報訊】大腸癌是本港第二常見的癌症，定期檢查有效預防。衛生署宣布明年1月1日起，1948至1974年出生的香港居民符合資格參加「大腸癌篩查計劃」，可獲資助每兩年在私營機構接受篩查。

篩查計劃自2016推行以來，已有約42萬名合資格人士參與，截至今年11月底，累計約16%大便測試參加者，即近6.3萬人得出陽性結果；接受大腸鏡

檢查的個案之中，60.8%確診大腸腺瘤，5.4%確診大腸癌。

衛生署呼籲，合資格人士於50歲



起參加篩查計劃，參加者應約見已參與計劃的基層醫療醫生，並由醫生安排大便免疫化學測試，若測試結果呈陽性，會獲轉介到已參與計劃的大腸鏡醫生，接受政府資助的大腸鏡檢查；若結果呈陰性，則建議兩年後再接受篩查。

◀ 1948至1974年出生的香港居民，由2024年1月1日起，可參加大腸癌篩查計劃。

「高才通計劃」名單新增四大學

【大公報訊】特區政府昨日更新「高端人才通行證計劃」（高才通計劃）的合資格大學名單，共涵蓋185間合資格大學及院校。其中新增包括中南大學在內的4間院校，同時刪除3間大學人士的申請資格，於明年1月1日生效。當局表示，高才通計劃院校名單涵蓋4個世界大學排行榜所列的百強院校，今次名單更新反映今年排行榜的變動。

刪除歐美三院校資格

新增的4間院校分別是湖南省的中南大學、英國的倫敦瑪麗皇后大學、巴西的聖保羅大學和澳洲的悉尼科技大學，這是首次有巴西的大學進入計劃名單。而另外3間被刪除的院校，為德國的格丁根大學、荷蘭的燕豪芬理工大學和美國的妙佑醫療國際艾利克斯醫學院。畢業於該三間大學及院校學士課程的人士，明年起不再符合高才通計劃B類及C類的申請資格。經更新的綜合名單將於明年1月1日，上載至香港人才服務辦公室線上平台和入境事務處高才通計劃網頁。

高才通計劃去年推出時，旨在吸引三類人才：A類即全年收入達港幣250萬元或以上的人士；B類為獲綜合名單中的大學及院校頒授全日制學士課程學位，並在申請前五年內累積至少

「高才通」新增大學名單



三年工作經驗的人；C類為在申請前五年內，獲合資格大學及院校頒授全日制學士課程學位，但工作經驗少於三年的人。

而高才通計劃綜合名單涵蓋四個世界大學排行榜，即泰晤士高等教育世界大學排名、Quacquarelli Symonds (QS) 世界大學排名、美國新聞與世界報導全球最佳大學排名及上海交通大学世界大學學術排名。截至2022年底過去5年所列的百強大學或院校。今次綜合名單的更新反映有關世界大學排行榜於2023年的變動。

新聞速遞

《時間列車》奪日本國際漫畫銀獎

【大公報訊】香港漫畫家兼插畫家彭康兒憑作品《時間列車》（見圖），在第十七屆日本國際漫畫獎勇奪銀獎。文化體育及旅遊局局長楊潤雄昨日表示，再次證明香港創作人才的實力。

彭康兒是「創意香港」贊助的第二屆「港漫動力」——香港漫畫支援計劃下獲選的15位漫畫家之一，曾經在不同賽事奪獎。她表示，《時間列車》是一趟學習接受失去的自我成長旅程，希望每位讀

者看完都有所得着。文化體育及旅遊局局長楊潤雄讚揚彭康兒，作品以學習自我成長作為題材，內容觸動人心，從眾多作品中脫穎而出，獲得國際同業認同，成績令人鼓舞。

日本國際漫畫獎於2007年創立，為國際漫畫界的最高殊榮之一，以表揚優秀的漫畫作品，並透過漫畫促進各國交流，本屆比賽有來自世界各地82個國家及地區共587部作品參賽，為歷屆最多。



康文署三館下月更改開放時間

【大公報訊】記者秦英偉報導：康樂及文化事務署公布，由2024年1月2日起，香港藝術館、香港科學館和香港太空館，逢星期六、日及公眾假期的開放時間改為上午10時至晚上9時，特別日子除外。

各館現正舉辦的精彩專題展覽，包括香港藝術館的「香港賽馬會呈獻系列：提香與文藝復興威尼斯畫派——烏菲茲美術館珍藏展」、香港科學館的「中國載人航天工程展」和香港太空館的「黑洞——信息的盡頭」等，歡迎市民前往參觀。

「中國載人航天工程展」由即日起至2024年2月18日，在香港科學館和香港歷史博物館舉行。香港歷史博物館的開放時間會在展覽期間調整至與香港科學館相同。

農曆新年期間，各展館開放時間會作出特別安排，在農曆新年除夕（2024年2月9日）開放至下午5時；農曆年初一及初二（2024年2月10日及11日）閉館；農曆年初三及初四（2024年2月12日及13日）開放至晚上9時。

「深度遊」設計比賽下月中投票

【大公報訊】政府聯同旅遊業議會早前推出「創意·深度遊」行程設計比賽（見圖），下月初公布30條晉級的「精品路線」詳情，每條路線拍攝約兩至三分鐘的介紹短片，預料下月中旬將有網上公眾投票。

行程設計比賽目的，鼓勵旅遊業界開發不同創意元素的深度旅遊路線和產品，決賽階段將有網上公眾投票環節，每個行程主題中獲得最高票數的兩條路線將進入最後階段評審，由評審團從中選出六個主題的「至

專路線」。香港旅遊業議會主席徐王美倫表示，共收到近700份申請，經過評審團的評分和篩選後，從中選出30條「精品路線」晉級決賽，她引述評審團的評價「每條路線也有驚喜」，期望勝出的參賽旅行社，可以利用獎金，繼續優化有關得獎路線。



明年8·25起 2元乘車須用樂悠咭

【大公報訊】「啱一啱，樂悠悠！」政府宣布，明年8月25日起，60歲以上香港居民必須使用「樂悠咭」（見圖）才可享用兩元乘車優惠，現有八達通長者八達通及一般個人八達通，當日起將不再適用於兩元優惠計劃。

政府呼籲合資格人士盡快申請「樂悠咭」，包括以郵寄方式，或透過八達通流動應用程式申請，八達通公司一般會在收受申請文件後四星期內寄出「樂悠咭」。市民可於「樂悠咭」網頁 www.octopus.com.hk/

joyyou，觀看申請步驟的示範短片，及了解紙本申請表的派發地點。政府會加強宣傳，並善用地區和服務網絡，便利和協助合資格殘疾人士和長者申請。



奇怪的邏輯



透視鏡 蔡樹文

零售服務業是香港重要產業，惟近年服務水平參差，不但影響行業形象，更直接惹起顧客損害收入。有立法會議員提倡推動禮貌運動，以提升本地服務水準。

香港優質旅遊服務協會主席黃傑龍認為，每個地區都有不同文化，香港不是走熱情路線，但亦不等於無禮貌，只是香港一直較為着重於效率，但同意有需要提升香港的服務質素，不改善亦會被淘汰。他反而擔心大力推動禮貌運動會變成「自我認證」，

公告所有人香港是一個沒有禮貌的地方。照此邏輯，我們搞夜繽紛，是否等於向外公告香港就是漆黑一片、無夜市？當然不是！這種邏輯有些奇怪，甚至好笑。

禮儀是中國優良傳統，當年特區政府邀得影帝劉德華拍宣傳廣告，提醒零售服務業改善服務質素，一句「今時今日叫嘍服務態度係唔夠嘍」仍深入人心，效果正面，證明關鍵在於表達手法，不能「斬腳趾避沙蟲」。發放正面訊息，做好禮貌運動，讓香港成為禮儀之都，行業提升服務質素，遊客自然會點讚。